

Мы же интеллигентные люди...

"Веня, ты же понимаешь, что в своем Интернете ты работаешь с культурными людьми. С элитой нации. Они по крайней мере умеют кнопки нажимать..."
из моей недавней беседы с господином М.,
руководителем рекламно-информационного агентства

Я пол-дня просидел за компьютером, обсуждая с Игорем Ворошиловым из Челябинска <http://www.shilov.ru/> нюансы восприятия пользователями цветовой гаммы сайта и их реакцию на использование технических жаргонизмов в специализированных статьях...

На следующий день мы поехали на Байкал. Я и группа ребят-выпускников. Просто поехали, куда глаза глядят. Хотели на Кругобайкалку, не попали на "матаню", сели на восточную электричку и вылезли где понравилось. Понравилось на станции Выдрино.

Выдрино шокировало контрастами еще на станции. Симпатичный вокзальчик, явно еще периода строительства Транссиба. Деловитые железнодорожники, с кувалдами и ломом на плечах. Одинокий забулдыга, сидящий на заплыванных ступеньках перрона и матюгающий всю окружающую действительность непонятно за что. Унылые девицы, ожидающие электричку в другую сторону и бесконечно пережевывающие бесконечные деревенские новости...

Сразу от станции - кладбище. Странное расположение. Его можно объяснить только тем, что когда-то поселок был настолько маленьким, что никто не задумался сделать захоронения подальше.

Кладбище - это всегда интересно. Тем более в таком далеком от цивилизации месте, озаренном великой стройкой начала XX века. Впрочем, кладбище нас разочаровало. Исследовав все его уголки, мы нашли только одну старую плиту. Все остальные могилы были датированы чем-то после 50-х годов. Из часто встречающихся мусорных куч торчали старые кресты, ржавые оградки, какие-то деревяшки - не хотелось думать, что остатки гробов... И здесь был такой же бардак, что и везде на просторах нашей родины.

Дорога к Байкалу шла мимо кладбища. Хорошая, асфальтированная дорога. Иногда проезжали машины, ловко виляющие среди грандиозных колдобин. Чаще встречались женщины - все поголовно на велосипедах времен застоя. Картинки попадались весьма курьезные - чего стоила хотя бы солидная полная дама в хорошем брючном костюме и с деловой прической, с деревянной прищепкой на штанине, с самым серьезным видом вращавшая педали ржавого допотопного подросткового "Уральца"...

Между кладбищем и Байкалом расположился новый поселок. Судя по состоянию зданий, построен он был в шестидесятые годы. Незатейливая архитектура представлена двумя типами: двухэтажные длиннющие бараки из почерневшего бруса - живая картинка к "Зеркалу для героя", и одноэтажные пятистенки на две половины, кое-как оштукатуренные "под камень", с покосившимися сенями и кривыми заборами из разномастных досок. В России заборы делают из досок, а мебель - из опилок...

Через каждые два дома - магазин. Названия на редкость оригинальные - "Татьяна", "Светлана", "Диана", "Анастасия", "Сюзанна". В магазинах - стандартный современный набор: пиво, очевидно паленая водка, сигареты, сникерсы, чипсы (на ценнике, конечно же, "чипсы"). Две-три детских игрушки, пара оцинкованных тазов, китайский магнитофон, дурацкие кофточки, давно вышедшие из моды. Удручающее зрелище. В магазинах толкуются женщины. Течет неспешный разговор - про пьющих мужей, зарплату (которую не платят), пенсию (которой ни на что не хватает), электричество (с которым перебои), детей (которые сволочи и на них одни затраты), тряпки (кто что где купил). Иногда забегают мужики - занять денег, скрыться от супруги или купить бутылку. Заходят детки. У деток потребности две - сигареты и мороженое. Возраст и пол не имеют значения. Увидев нашу компанию, шестилетний пацан, только что вышедший из магазина с пачкой сигарет, сплунул, закурил и сказал серьезно на всю улицу: "Ну, твою мать, я, опять студенты при..... на наш Байкал," Его незамысловатая речь не вызвала никакого отклика в сердцах окружающих односельчан.

Только один из дремлющих на завалинке у магазина мужиков очнулся и спросил в пространство: "Мужики, опохмелиться не нальете?".

Деревня оказалась на удивление большой. По нашим прикидкам, пара-тройка тысяч человек как минимум. Чем живут - непонятно. На железной дороге требуется для обслуживания маленькой станции от силы человек пятьдесят. Ну, сто. Промышленности нет. Работавшая когда-то лесопилка уже лет десять как развалилась. Байкал не кормит - большими трудами пойманной рыбы едва-едва хватает на выпивку. Впрочем, рыбу ловят все. С утра ставят браконьерские сети, потом бегут опохмелиться и с удочкой или самодельным спиннингом идут на "корзину" - устье реки Снежной, где можно наловить сорожки. Или, если не лень, бродят вдоль берега с "корабликом" - на хариуса. Вся пойманная рыба коптится и сдается детям, которые целыми днями торчат на автомобильной трассе и торгуют. Трасса оживленная, торговля идет неплохо, однако предложение явно превышает спрос - при цене 10 рублей за рыбку горячего копчения средний доход на семью не превышает рублей 50-100 в день. Бутылка катанки - двадцать пять, еще двадцать на сигареты, остальное - на еду. На бензин для моторки уже не остается, сети ставят на веслах, рыбу к трассе (до нее от поселка пять километров) доставляют пешком.

Торговля на трассе - дело опасное. Могут просто отобрать рыбу и деньги - дети стоят довольно далеко друг от друга, чтобы не создавать дополнительную конкуренцию и не было обидно наблюдать за чужими успехами. Да и если бы стояли близко - ничем не помогли бы. Милиция присутствует в лице одного участкового, образ жизни которого не так чтобы очень отличается от остальных жителей. В прошлом году пару раз вместе с рыбой проезжие молодцы прихватывали и симпатичных девочек, которые, правда, к утру пешочком возвращались домой. Живые и даже без синяков. Здесь такие приключения - не трагедия, так как особой нравственностью никто не страдает.

Школа... школа есть. В очень неплохом здании, наверное, лучшем в поселке. Чему учат - непонятно. Половины учителей не хватает, остальные приезжают от силы на пару месяцев и сбегают. Остаются лишь безнадежно некрасивые девицы, без особых проблем находящие себе пару среди вечно пьяных поселковых парней, да местные, отучившиеся в Иркутске или Улан-Удэ и вернувшиеся домой. Уровень преподавания - ниже уровня отсутствующей канализации. Образование здесь нужно только для одной цели - считать деньги. Все остальное, по общему мнению родителей - барство.

Дети пьют с младенчества. Еще в электричке нас поразил пацаненок лет пяти, лихо хлещущий из банки "Балтику-семерку" рядом с мирно беседующими папашей и мамашей. После наших попыток объяснить ему, что пиво в его возрасте, мягко говоря, пить не стоит, он в свою очередь нам объяснил, что пиво - это не алкоголь, его в поселке пьют все, вот водку, действительно, детям пить не стоит, потому что детей с нее рвет, вот и его недавно...

Компьютеры... Да, дети слышали такое слово. Кое-кто даже был в Иркутске и заглядывал в дверь компьютерного салона. И рассказывал кто-то из пацанов, что можно в игрушки играть. Нет, в школе компьютеров никогда не было. На станции вроде есть, но туда никого не пускают.

За поселком, в красивейшем месте, на самом берегу Байкала - зона. Все как у людей - вышки, охрана, колючка. Ворота приоткрыты, через них то и дело шныряют деревенские машины. Что-то привозят и увозят. После недолгой беседы стало понятно, что зона здесь - единственное хозяйственное место, где сохранились в относительном порядке станки, инструменты и прочее оборудование. За пачку чая или бутылку водки можно сделать любую хозяйственную вещь. А охрана... что охрана, тоже люди.

Напротив поселка весь берег Байкала покрыт телами. Пляж. Кстати, вторник, полдень, разгар рабочего дня. Народ загорает, купается, пьет водку, играет в карты. Ситуация напоминала бы какое-нибудь Таити, если бы не ярко выраженная агрессивность. Нашу компанию провожают явно недоброжелательными взглядами и возгласами. Иногда даже слышатся угрозы "придти вечером и разобраться". С кем и за что - непонятно. Похоже, обществу просто скучно. Поэтому мы без остановок, в хорошем спортивном ритме, проходим еще десяток километров по берегу, пока не становится ясно, что по темноте пьяные молодцы столько просто не пройдут.

Места, конечно, сказочные. Весь берег Байкала в этом районе - сплошной нескончаемый пляж. Ни комаров, ни мошки, ни клещей. Море дров - плавника, выброшенного на берег. Горит, как порох. Вода относительно теплая и идеально чистая. Где-нибудь под Марселем каждый метр такого пляжа продавался бы за бешеные деньги и был бы окружен отелями и водными аттракционами. Здесь вроде тоже никто не запрещает...

Утро началось с тумана и пробивающегося сквозь него жаркого солнца. Нас разбудил скрип уключин. Рыбак,

весь вечер болтавшийся километрах в пяти от нас, подгрёб, пожелал доброго утра и спросил, нет ли у нас случайно водки. Выяснив, что нет, горестно погрёб назад, провожаемый восхищенными взглядами моих ребят. Действительно, какой силой духа должен обладать человек, способный ради одной фразы грести в такую даль...

(С) В.Канцельсон,
специально для BABR.RU

Автор: Артур Скальский © Babr24.com IT'S MY LIFE..., ИРКУТСК 👁 3410 28.06.2002, 00:00 🔄 254
URL: <https://babr24.com/?ADE=2929> Bytes: 9102 / 8977 Версия для печати

👍 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:

- [Телеграм](#)
- [Джем](#)
- [ВКонтакте](#)
- [Одноклассники](#)

Связаться с редакцией Бабра в Иркутской области:
irkbabr24@gmail.com

Автор текста: **Артур
Скальский.**

НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24_link_bot](#)
Эл.почта: newsbabr@gmail.com

ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: bratska.net.net@gmail.com

КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь
Телеграм: [@bur24_link_bot](#)
эл.почта: bur.babr@gmail.com

Иркутск: Анастасия Суворова
Телеграм: [@irk24_link_bot](#)
эл.почта: irkbabr24@gmail.com

Красноярск: Ирина Манская
Телеграм: [@kras24_link_bot](#)
эл.почта: krasyar.babr@gmail.com

Новосибирск: Алина Обская
Телеграм: [@nsk24_link_bot](#)
эл.почта: nsk.babr@gmail.com

Томск: Николай Ушайкин
Телеграм: [@tomsk24_link_bot](#)
эл.почта: tomsk.babr@gmail.com

[Прислать свою новость](#)

ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"

Телеграм: @babrobot_bot

эл.почта: eqquatoria@gmail.com

СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)